



## 国务院办公厅印发《政府采购领域“整顿市场秩序、建设法规体系、促进产业发展”三年行动方案(2024-2026年)》

新华社北京7月4日电 日前,国务院办公厅印发《政府采购领域“整顿市场秩序、建设法规体系、促进产业发展”三年行动方案(2024-2026年)》(以下简称《行动方案》)。

《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持问题导向,强化顶层设计,结合我国国情实际,对接政府采购国际

规则,以“整、建、促”为主线,聚焦重点、多措并举,力争用三年左右的时间,着力解决当前政府采购领域存在的突出问题,使政府采购市场秩序更加规范,政府采购制度建设迈出实质性步伐,建立健全促进现代产业发展的政府采购政策功能体系。

《行动方案》明确了3方面9项重点任务。一是整顿市场秩序,优化营商环境。持续开展政府采购领域反映突出的

采购人设置差别歧视条款等四类违法违规行为专项整治。加强常态化行政执法检查,畅通权利救济渠道,开展第二批政府采购行政裁决示范点建设,推进省级以下争议处理向省级集中。创新监管手段,升级改造中央政府采购电子平台,建立健全信用管理机制,加强政府采购协同监管。二是建设法规体系,服务统一市场。积极推动政府采购法修改,推动政府采购法、

(下转四版)

### 黄强到延边州琿春市调研时强调

## 坚持新发展理念这个“指挥棒”“红绿灯” 打造高质量发展重要增长极和新的动力源

本报讯(吉林日报记者 黄莺)7月3日,吉林省委副书记黄强到延边州琿春市调研。他强调,要始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚持新发展理念这个“指挥棒”“红绿灯”,善于发挥优势,利用资源禀赋,努力打造高质量发展重要增长极和新的动力源。

琿春口岸人流如织、货运繁忙。黄强实地察看口岸总体运行及互市贸易开展情况,希望有关部门进一步提高通关便利化水平,切实做好守国门、促发展各项工作。黄强来到新联检楼项目建设现场,要求在确保施工质量基础上加快推进、尽快完工,更加有效提升口

岸通关效率。在琿春铁路口岸,黄强走进即将正式运营的东北亚“长旅号”旅游观光班列车厢,对丰富跨境旅游产品供给的做法给予充分肯定,希望持续做好旅游服务,吸引更多游客,进一步拓展跨境旅游市场。

在防川中俄朝三国交界处,黄强远眺图们江出海口,强调要充分发挥沿江近海优势,进一步加强面向东北亚的国际合作,努力打造对外开放新高地。黄强来到敬信镇防川村,详细了解边境乡村乡村振兴工作情况。看到村里民俗游、红色游发展势头好、人气旺,黄强十分高兴。他鼓励防川村加快打造特色品

牌,促进旅游产业繁荣兴旺,带动群众持续增收致富。

琿春综合保税区入区企业已发展至136户,规模持续壮大。黄强实地察看园区运行情况,要求他们紧盯明显进位目标,进一步明确发展抓手、落实惠企政策、提高工作效能,努力打造更高能级开放平台。在东北亚跨境电商产业园,黄强详细了解跨境电商发展情况,强调要加大优质商品进口力度,更好满足市场多样化需求,进一步激发消费潜能、增强发展活力。黄强来到琿春畅达电子商务公司,察看了解经营运行情况,鼓励企业建优建强海外仓等新型

外贸基础设施,在全省对俄经贸合作中发挥更大作用。

调研中,黄强强调,要以高水平对外开放塑造发展新优势,充分发挥“一带一路”向北开放重要窗口和东北亚地区合作中心枢纽作用,大力支持跨境电商发展,进一步扩大进出口贸易规模,努力构建开放型经济新体制。要认真学习贯彻浙江“千万工程”经验,加快边境乡村振兴发展,更加有力推进兴边富民、稳边固边。要着力打造市场化法治化国际化营商环境,真正为企业提供一流服务、帮企业解决突出问题。

胡家福、李伟、李国强等参加调研。

这是一个令人向往的地方——三国交界,海风拂面、山清水秀、虎啸雁鸣……“醉”美琿春,处处皆美景。

在这里,可探寻千年古城遗址古村落,触摸历史脉搏,感受千年浪漫;可走进位于中俄朝三国交界的朝鲜族村落,被誉为“东方第一村”的防川村,体验民族风情,邂逅最美风景;可踏访有“北方第一溪”之称的大荒沟魅力溪谷,走进植物王国,感受天然氧吧……近年来,琿春市立足资源禀赋,坚定不移走文旅融合赋能乡村振兴之路,在全域旅游蓝图的引领下,深入推进文旅农融合,推动乡村旅游迈入高质量发展“快车道”。

### 培育新业态 激发乡村旅游动能

日前,在琿春市英安镇双新村无拘客种植基地,一栋栋大棚整齐排列。大棚里一垄垄绿油油的草莓茁壮成长,一颗颗草莓色泽鲜红、个大饱满,散发着诱人的清香。前来采摘的游客三五成群、穿梭其间,享受采摘带来的乐趣。

休闲采摘游只是琿春市积极培育新业态的一个缩影。

近年来,随着乡村振兴战略的深入实施,琿春市精心培育打造乡村旅游新业态,深入挖掘并充分利用生态资源、农业资源、文化资源等优势,推动农业、文化、旅游融合发展,初步形成了生态农业游、科普研学游、民俗文化游、乡村休闲游等特色生态旅游模式,为乡村发展注入新动力。

琿春市依托乡村特色,开展“新年祈福节”“采摘节”“冬捕节”“农民丰收节”“马拉松赛”等乡村旅游节事活动,让游客感受乡村美食、美景、文化等带来的乐趣,满足城镇居民和域内外游客假日休闲、回归自然的旅游需求,以节庆促消费,激发乡村旅游动能。

### 挖掘传统文化 丰富乡村旅游内涵

今年“五一”期间,三家子满族古城遗址成为“网红打卡点”,吸引众多游客前来探访、旅游,接待省内外游客1000余人次。

来自山西的隋岩告诉记者,“五一”期间,他和家人参观了三家子满族古堡、温特赫都城等古城遗址,参观了古城村全貌及外围景观墙,沉浸式感受满族历史文化气息,还去了草莓采摘园体验采摘乐趣。“在琿春不仅能赏生态

美景,还能感受历史文化底蕴,真是一次难忘的文化体验之旅!”隋岩说。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。近年来,琿春市深入推进文旅融合,以文塑旅、以旅彰文,深挖农耕文化、民俗民风、非物质文化遗产等特色文化资源,在设计“乡愁”上出实招,开发复合型“农文旅”产品,让琿春大米、富硒苹果、野生榛蘑、黑木耳等特色农

产品走进商铺,让朝鲜族洞箫音乐、长鼓舞等非遗项目登上更广阔舞台,让满族剪纸、草编等民间手工艺传承发扬。

同时,琿春市积极推进乡村文博工作,努力提升乡村旅游品质。古城村寺庙入选2022年度“全国十大考古新发现”,成为我国境内发现的第一处高句丽时期的佛寺,也是东北地区已发现的最早的佛寺遗址。大荒沟党史教育基地被国家关工委命名为青少年爱国主义教育基地,入选“全国红色旅游经典景区名录”。

在美丽乡村建设工作中,琿春市保留维护承载着浓浓乡愁的老屋老宅,并以“绣花”功夫进行维护修缮,切实加大对优秀乡土建筑和历史文物的保护力度,实现人文与生态环境有机融合。

琿春市通过展览展示传统耕作方式、生产生活习俗等,进一步丰富游客体验。通过发展“稻田认养”“果树认养”等认养农业,将农业生产与旅游市场对接,扩大农产品销售,提升乡村旅游附加值,奋力奏响乡村振兴新乐章。

### 呵护绿水青山 促进乡村旅游升级

每年3月,琿春敬信湿地都会迎来大批北迁的候鸟,数以万计的大雁和其他珍稀候鸟在这里驻足、觅食、栖息,形成了一道靓丽风景线。敬信湿地周边的村庄和景点也成为观鸟旅游热门打卡地,迎来一波又一波观鸟客流。

每年4月下旬,中国琿春密江大马哈鱼放流活动在密江乡举行。密江河畔,来自全国各地的游客将大麻哈鱼鱼苗小心翼翼地放流到清澈的河水中,十余万尾鱼苗顺流进入图们江,开始了新一轮的繁衍生息。放流现场,在悠扬的洞箫声中,现场制作的生鱼片、朝鲜族风味小鱼汤等,给国内外游客留下了深刻印象。

(下转四版)

## 延大学子李杰为救落水群众英勇牺牲

### 延边州政府追授其为见义勇为先进个人

本报讯(葛威)一个多月前,延边大学经济管理学院国际经济与贸易专业2021级学生李杰为救落水群众,英勇牺牲,年仅23岁。日前,延边州政府追授其“见义勇为先进个人”称号,延边大学团委追认其为共产主义青年团优秀团员。

5月16日下午,李杰在琿春市琿春河岸边看到,一辆面包车正徐徐沉入河中。他连忙掏出手机报警求助,可车辆下沉越来越快,车上的乘客被河水冲出车辆,面临生命危险。情况危急,李杰果断跳入河中,奋力向遇险人员游去。河水冰冷,水流湍急,加上河底地势复

杂,李杰入水不久就被吞噬在河水之中。

事发当日,延边大学党委获悉李杰失踪的消息后高度重视,校领导和相关部门、学院负责人火速赶赴现场,整夜守在河边配合公安部门开展搜救工作,获知险情的师生们无不紧张地牵挂着李杰的安危,期待奇迹出现。经过当地警方和专业搜救队20多个小时的全力搜救,5月17日,李杰的遗体被找到,这个年轻而伟大的生命永远定格在了23岁。

李杰,朝鲜族,共青团员,2001年出生在吉林省长春市九台区其塔木镇,爷

爷、父亲都是共产党员,他从小在浓厚的红色教育氛围中成长,勤奋好学、遵纪守法、孝顺懂事。

作为家中独子,李杰的遇难令其家人遭受重创,悲痛欲绝。与他朝夕相处的师生们听闻噩耗后悲痛万分,心情久久难以平复。他的辅导员老师眼含热泪地回忆道:“李杰是一个厚道的孩子,无论在学习还是生活上都严于律己、宽以待人。”他的班长哽咽着说:“李杰是个热心肠,就在遇难的前一天,还主动帮我出谋划策,解决班级的一些问题。虽然他不是班委,但只要同学遇到困难,他都会冲出来、顶上去!”他的同学

们谈起他时,言语中满是不舍和想念:“李杰的集体荣誉感非常强,有他在,我们总会感到很放心、很暖心。虽然他走了,但他的精神永远陪伴着我们。”

“好可惜!好心疼!深深地缅怀!”“深切缅怀李杰同学!英雄青年一路走好!”“你是我们的榜样,致敬!”……连日来,李杰英勇牺牲的消息在延边大学传开,学校公众号、网站、论坛上来自全校师生的留言越来越多,字里行间充满对李杰的怀念和敬佩之情。

琿春河畔,忠魂不泯。李杰如一面旗帜、一座丰碑,顶天立地,长存延边人民心中。



琿春市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,持续加大生态环境保护力度,推动生态环境质量持续提升,不断提高群众对生态环境的满意度。图为琿春河美景。

本报记者 郎鹏 摄

### 琿春市自然资源局

## 加强法治培训 助推依法行政

本报讯(记者 张鑫)日前,琿春市自然资源局开展“以案释法”研讨培训,进一步增强工作人员素养、提高依法行政水平,助力法治社会建设。

培训中,深入剖析因不动产登记引发的行政复议、行政诉讼等典型案例,通过梳理案情,归纳争议焦点,结合法条释明焦点问题,引导工作人员在办理疑难案件中懂法、学法、用法,做到依法依规依纪履职。同时,与会人员就不动产登记工作中遇到的疑难问题进行探讨,共同研究解决问题的方式方法。

琿春市自然资源局将持续开展“以案释法”研讨培训活动,探索建立“以案释法”工作制度,切实提高执法人员分析问题、解决问题的能力,提升依法行政水平。

## 研学游不应止于“到此一游”

新华社记者 冯源 吴帅帅

暑假将至,研学游迎来了又一旺季。近年来,这一融“教”于“游”、寓教于乐的旅游新模式,受到广大中小学生和家长的欢迎。热度上去了,但问题也来了,不少家长吐槽,研学游充其量是“到此一游”。

一些研学游项目过度商业化,有的甚至“货不对板”,有欺诈消费者之嫌。有些机构将“研学”标签生硬地贴在旅游产品上,高价叫卖;有的机构抓住家长的“名校情结”,组织所谓研学团仅仅只是在知名高校门口拍照“打卡”,甚至采取违规手段进入校园,带来不良社会影响。

研学游本质是教育活动,相关主体要从青少年群体的发展需求出发,从青少年的思维方式、接受能力入手,科学规划路线,合理安排课程,提供高质量的研学项目,让孩子们从中有所游、有所学、有所悟。各部门应齐抓共管,共促市场健康发展。针对研学游特点,应制定专门标准化服务规范,防止市场机构以研学之名打“擦边球”。加强对市场相关产品的监管力度,维护消费者权益。同时,督促各组织主

体既要保证未成年人的安全,又要保证研学的内容和质量。

要积极整合文旅资源,主动开发精品基地和路线,推动研学旅行朝着研学实践教育方向发展。目前,包括北京、河南、广西等多地都在积极打造并推出了多个示范性研学旅行精品路线和精品课程。

“游”是形式,“学”是实质。对于家长而言,在报名前可以多了解各地的研学基地品牌和精品路线、精品课程,提高鉴别能力。此外,家长还可以根据孩子年龄段、兴趣爱好、性格特点等因素选择合适的研学游产品,引导孩子们带着问题出发,带着课题旅行,在研学旅行中度过精彩而充实的假期。



## 法院普法进社区 司法为民暖人心

本报讯(记者 李莹)日前,琿春市人民法院与海东街道育林社区联合开展法治大集普法活动,通过零距离服务的方式,让普法宣传活动更加接地气、连民心。

活动中,市人民法院法官设立普法咨询台,积极向居民宣传普及法律知识,并通过发放普法手册等,了解居民的法律需求,为其解答法律疑惑。同

时,用通俗易懂的语言向居民介绍日常生活中可能遇到的法律问题,引导他们遵守法律法规,在遇到纠纷时学会运用法律手段维护自身合法权益。

琿春市人民法院将继续创新载体,开展形式多样的普法宣传活动,不断提高广大群众知法、守法、用法意识,为建设平安琿春贡献力量。

## 琿春市启动新生儿出生“一件事”线下办理服务

本报讯(记者 李莹)日前,在琿春市卫生健康局和各联合部门的共同努力下,顺利启动并成功办理首例新生儿出生“一件事”线下联办服务事项,真正实现“只进一门、多表合一、材料一次提交、全程高效办理”。

据了解,新生儿出生后在助产机构可以“免申即享”直接办理新生儿预防接种证和生育医疗费用报销。办事群众在办

理《出生医学证明》和新生儿户口登记后,到琿春市政务服务中心综合窗口递交材料,通过全流程审批系统流转的形式,即可实现居民医保登记和缴费、社会保障卡申领的一站式证件办理。

新生儿出生“一件事”线下办理服务有效解决了以往办理时间长、流程复杂等问题,让“数据多跑路、群众少跑路”,进一步提升了行政效能。